

新中国历史演进中的儿童观流变

何玲,李墨淇

(中国青年政治学院,北京 100089)

摘要:基于儿童观的视角,对不同历史时期与儿童相关的重要政策、新闻报道、研究报告共317篇文献资料进行文本分析,梳理新中国成立以来党和国家领导人关注的儿童话题,论证共和国历史演进中我国社会主导的儿童观的发展和变化历程,发现“为中国特色社会主义事业培养合格的建设者和可靠接班人”的国本位的儿童观一直没有动摇。新中国成立之初,“塑造新中国的建设者和保卫者”得到更多强调;改革开放之前的儿童观一直处于探索阶段,较为关注儿童的政治属性;改革开放后,儿童的社会属性和个人属性得到重视,人本位的儿童观进一步发展和完善;进入新时代,在中国梦、社会主义核心价值观的指引下,国本位与人本位的儿童观得到了深度融合,党和国家对儿童的期望通过家庭、学校和社会教育,以及少先队组织引领、儿童个体学习内化等得到进一步落实。社会主义建设者和接班人的社会目标与儿童全面发展的个人目标得到了高度统一。

关键词:儿童观;历史演进;新时代

中图分类号:D432.51 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2021)02-0018-07

“儿童观”是指成人对儿童的认识、看法以及与儿童有关的一系列观念的总和,具体涉及儿童的特性、权力与地位,儿童期的意义以及教育和儿童发展之间的关系等问题。^[1]根据出发点不同,儿童观分为“国本位”“家本位”“神本位”和“人本位”等多种。“国本位”儿童观认为儿童是国家的财富,是未来的劳动力和战斗力;“家本位”儿童观认为儿童是父母的私有财产,家族繁

衍的工具;“神本位”儿童观认为儿童是神创造的,并带着“原罪”来到这个世界;“人本位”儿童观认为儿童一出生就具有一切道德的、理智的、身体的能力萌芽,尊重儿童各种权利,如生存权、发展权、教育权等。儿童观的形态包括社会主义、学术理论和民众意识等三大形态。^[2]我国是人民民主专政的社会主义国家,作为广大人民利益的代言人,党和国家领导人的儿童观具有重要

收稿日期:2020-09-11

作者简介:何玲(1973—),女,湖北黄冈人,中国青年政治学院青少年工作系教授,研究方向:少年儿童组织与思想意识教育。

李墨淇(1996—),男,北京人,中国青年政治学院青少年工作系2018级硕士研究生,研究方向:少年儿童组织与思想意识教育。

的地位。一方面,党和国家领导人所主张的儿童观反映了党和国家对儿童群体发展的期望,另一方面,他们的儿童观可以通过制度化、规范化的程序,以法律、政策、规章等形式得到确认并贯彻执行,进而发展为社会主导的儿童观,成为儿童教育实践活动的指导思想和依据。为此,本文选取不同时期党和国家领导人的儿童观作为不同时期社会主导形态儿童观的观测指标。通过对新中国成立以来,国家领导人的与儿童相关的寄语、回信、贺信、政策、文件、新闻报道、研究报告共317篇文献资料进行文本分析,梳理并论证新中国历史演进中儿童观的发展和变化历程。

一、培育新中国的“新儿童” “新主人”、共产主义事业接班人

(一) 社会主义建设起步时期(1949—1965年)

新中国成立初期,百废待兴,国家工作的重心是巩固新生政权,开展经济建设。出于强烈的忧患意识,基于“预成论”的观点,党和国家领导人开始思考新生政权接班人建设的问题,他们将儿童定位为“新中国的儿童”^[3]。毛泽东主席亲自题词鼓励儿童“好好学习”,全国推行爱学习、爱劳动、爱新民主主义新中国的“三爱运动”,目的是培养“能真正担负起未来的国家主人翁的责任”的“新儿童”,以有别于旧中国受苦受难的儿童。将儿童的作用定位于“塑造新中国的建设者和保卫者”,培养体质健壮、勇敢、诚实、爱劳动、爱学习、爱祖国和富有集体主义精神的社会主义新一代^[4],是社会主义建设时期最为关注的儿童话题。具体描述包括“康健的、守纪律的,具有爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱护公共财物等美德的新儿童”^[5]，“具有正确的思想,有健康的身体,广博而又精细的各方面的智识与各种技能”,爱祖国、爱人民、爱劳动^[6],具有遵守集体纪律、勇敢、诚实、不怕困难、大公无私^[7]的品质,成为“有知识、有学问、有办事能力、有创造能力的少年儿童”,目的是

“这样才能好好地为人民服务,为祖国服务”^[8],“以便高举社会主义、共产主义的旗帜,参加到建设祖国和保卫祖国的伟大行列中来”,表现为强烈的“国本位”的儿童观。

1956年底,“三大改造”的完成标志着我国开始进入社会主义初级阶段。此后,党和国家领导人逐渐将儿童定位为“新中国新主人”。如1961年,上海庆祝“六一”儿童节新闻报道的题目即为“听毛主席的话,学习做新中国的新主人”,要求儿童“从小就要具有准备做祖国的新主人的革命志气,要准备用自己的双手,去改变祖国‘一穷二白’的落后面貌;从小就要学习掌握做主人的本领,培养起新中国的新主人的新思想、新品德;好好学习,学习党的革命传统,学习知识,特别要学好功课,学习劳动,学习好的品德作风,时刻准备着,为共产主义事业而奋斗”^[9]。将儿童的作用定位为“未来的共产主义建设者”;在教育目标上,期望儿童成为“具有高度的共产主义思想觉悟和高尚的共产主义道德品质的人,是德育、智育、体育全面发展的新人”,做“健壮、活泼、勇敢、诚实和具有创造精神的新一代”;成为“具有共产主义思想、掌握文化和科学知识的劳动者;成为真正的文化、科学、技术的主宰”。这样的期望与当时的社会环境、政治要求密切相关。1960年儿童节,宋庆龄的讲话很好地诠释了教育目标和政治目标的关系——“今天的儿童是未来的共产主义建设者,他们将继承我们,完成共产主义建设伟业。这是极其伟大的史无前例的事业,不是一般的人,而是在各方面都远远超过我们这一代的人,才能够担负起来。他们必须具有高度的共产主义思想觉悟和高尚的共产主义道德品质的人,是德育、智育、体育全面发展的新人”^[10]。

(二) “文化大革命”时期(1966—1976年)

“文革”十年,在“以阶级斗争为纲”的导向下,党和国家领导人进一步强调儿童的政治属性,儿童过早进入本属于成年人的政治领域。“文革”期间,党和国家领导人将儿童定位为“无

产阶级革命事业的接班人”，这一阶段儿童培养的目标是成为“高举毛泽东思想的革命的接班人”，主张儿童“读毛主席的书，听毛主席的话，按毛主席的指示办事”；鼓励“在革命运动中经风雨，见世面，锻炼和教育儿童，使之成为无产阶级革命事业的接班人”。在“文革”后期，党和国家领导人也提出要注重儿童的德育、智育、体育全面发展^[11]，如1973年积极推广儿童广播体操，使儿童成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者，但政治属性显然是这个时期的重要特征。

二、培育四有“新人”、国家建设合格人才，关注儿童全面发展（1978—2012年）

1978年，党的十一届三中全会确立的方针、路线、指导思想为中国社会的全面改革提供了依据，儿童事业迎来了全面发展的春天。

（一）改革开放初期（1978—1989年）

分析党和国家领导人对儿童的寄语期望，发现这段时期对儿童的定位是“有理想、有道德、有文化、有纪律”的“四有”新人，以区别于“文革”时期的儿童。这一时期将儿童的作用定位为“无产阶级革命事业接班人”、开创社会主义祖国未来的“贡献者”。1980年“六一”儿童节，邓小平同志为《中国少年报》和《辅导员》杂志亲笔题词：“希望全国的小朋友，立志做有理想、有道德、有知识、有体力的人，立志为人民作贡献，为祖国作贡献，为人类作贡献。”1983年，邓小平同志提出：“革命的理想，共产主义的品德，要从小开始培养。”^[12]1989年，邓小平给全国少先队组织题词：“培育有理想、有道德、有文化、有纪律的无产阶级革命事业接班人。”小平同志的题词表达了党中央对全国小朋友们的希望，其中既有对儿童自身发展的殷切期望，又有对儿童与国家、人类发展关系的希冀。

这个时期的教育目标是培养“四有”新人，从

小“五讲四美三热爱”。1989年，时任国务院总理李鹏在写给儿童的信中谈道：“儿童要勤奋学习，刻苦锻炼，养成爱祖国、爱人民、爱科学、爱劳动、爱护公共财物的良好品德，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人，时刻准备着，为了开创我们伟大的社会主义祖国更美好的未来，贡献自己的力量。”鼓励儿童将个人发展与开创社会主义祖国更美好的未来，贡献自己的力量结合起来。

（二）改革开放深化时期（1990—2012年）

分析党和国家领导人对儿童的寄语发现，这个时期儿童被看作祖国的“花朵”，国家、社会、世界的“未来”，社会、民族的“希望”，共产主义、社会主义事业“接班人”，社会主义事业的“建设者”、国家建设的合格“人才”，国家的“小主人”等。如1993年，江泽民同志题词：“少年儿童是国家的未来，从小要立下热爱祖国、奋发图强的志向，养成求知不懈、热爱劳动的习惯。”1994年，江泽民同志为雏鹰行动题词：“自学、自理、自护、自强、自律，做社会主义事业的合格建设者和接班人。”领导人期望儿童“从小树立远大理想，打好知识基础，培养优良品德，锻炼强健体魄”，成为“爱祖国、爱学习、爱劳动、爱父母、爱老师”、具有“远大志向、勤奋学习、快乐生活、全面发展”的国家建设的“合格人才”，长大以后承担建设祖国的重任。1998年，胡锦涛同志提出：“希望小朋友们从小树立远大理想，打好知识基础，培养优良品德，锻炼强健体魄，长大以后为建设祖国、振兴中华贡献力量。”^[13]

进入新世纪，国家领导人更深刻地认识到儿童在未来发展中的重要地位与作用。2001年，江泽民同志提出“儿童问题是关系到一个民族、一个国家长远发展的重大问题，培养和造就身体健康、受过良好教育的新一代国民对国家的进步具有重要意义”；2006年，胡锦涛同志提出“少年儿童是祖国的未来、民族的希望。全党、全社会都要关心孩子们的健康成长”，儿童的意义得到

凸显。国家领导人参加“六一”儿童节活动出席率高达90%以上,地域跨越城乡、大江南北,面对面的不仅有中国儿童,还有外国儿童,不仅有普通儿童,还有孤残儿童。

三、塑造担当民族复兴大任的“时代新人”(2013年至今)

党的十八大以来,我国进入新时代,儿童事业也迎来了新的发展时期。经过四十多年的改革开放,我国经济实力明显增强,社会和文化快速发展,人们的物质生活水平得到极大改善,儿童全面发展成为共识和可能。与此同时,伴随改革开放、互联网的普及,意识形态斗争一直没有停止,西方价值观不断渗透,“目的就是要同我们争夺阵地、争夺人心、争夺群众,最终推翻中国共产党领导和中国特色社会主义制度”^[14],其中,少年儿童是意识形态争夺战争的重要对象,“为谁培养人”“培养什么样的人”成为党和国家领导人特别关注的问题。

习近平总书记站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业兴旺发达的战略高度,十分关心重视儿童工作,时时惦记,经常过问,提出了一系列重要希望要求。早在2004年,时任浙江省委书记的习近平就曾撰文,强调未成年人的工作

是事关未来的事业,是决定中华民族综合素质不断提高的基础工作^[15]。只有“从娃娃抓起”,才能奠定社会主义精神文明的坚实基础。

新时代,以习近平同志为核心的党中央领导人高度重视儿童工作,每年“六一”,习近平总书记都会以不同的形式与全国的小朋友进行交流、送出祝愿、提出希望。此外,习近平同志还在植树节、教师节、少代会等多个场合提及儿童的重要性,并提出殷切期望。特别是从2019年少先队建队70周年,到2020年第八次全国少代会召开,在不到10个月的时间,习近平总书记三次对全国少年儿童提出希望要求,亲切关怀儿童健康成长(见表1),旗帜鲜明地强调当代儿童是担当民族复兴大任的“时代新人”的概念,指出“今天做祖国的好儿童,明天做祖国的建设者”,充分肯定了儿童的地位和作用——“实现我们的梦想,靠我们这一代,更靠下一代”“少年儿童是我们伟大祖国的希望、伟大民族的希望”“教育引导亿万少年儿童为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着”,提出“培育和践行社会主义核心价值观从娃娃抓起”,要求“让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽”,期望儿童“有知识、有品德、有作为”“从小就要立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国,德智体美全面发展,长大后做对祖国建设有用的人才”。

表1 2013—2020年习近平关于儿童的重要论述

时间/地点	主要内容/观点
2013年5月29日,在北京市少年宫参加主题队日活动	孩子们成长得更好,是我们最大的心愿……每个人都是从孩子长大的。实现我们的梦想,靠我们这一代,更靠下一代。少年儿童从小就要立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国,德智体美全面发展,长大后做对祖国建设有用的人才 ^[16]
2014年5月30日,在北京市海淀区民族小学座谈会的讲话	少年儿童是祖国的未来,是中华民族的希望……各方面要共同努力,让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽、真正培育起来……“自古英雄出少年”。为了中华民族的今天和明天,我们要教育引导广大少年儿童树立远大志向、培育美好心灵,让少年儿童成长得更好……“少年辛苦终身事,莫向光阴惰寸功”。要比就比谁更有志气、谁更勤奋学习、谁更热爱劳动、谁更爱锻炼身体、谁更有爱心 ^[17]

续表 1

时间/地点	主要内容/观点
2015年6月1日,在中国少年先锋队第七次全国代表大会上的讲话	希望全国各族少年儿童都“好好学习、天天向上”……注意培养追求真理、报效祖国的志向,爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义,时刻把祖国和人民放在心中,从小听党的话、跟着党走,努力做祖国和人民需要的好孩子,做祖国和人民事业发展的接班人……志向是人生的航标。一个人要做出一番成就,就要有自己的志向。一个人可以有很多志向,但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起,这是人们各种具体志向的底盘,也是人生的脊梁 ^[18]
2016年5月30日,给大陈岛老垦荒队员的后代、浙江省台州市椒江区12名小学生的回信	希望你们向爷爷奶奶学习,热爱党、热爱祖国、热爱人民,努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者,准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量 ^[19]
2016年9月9日,教师节来临之际在北京市八一学校的讲话	中小學生要立志成才,必须勤奋学习、提高综合素质,努力做到修身立德、志存高远,勤学上进、追求卓越,强健体魄、健康身心,锤炼意志、砥砺坚韧……同学们要自觉加强道德养成,从小就让社会主义核心价值观的种子在心中生根发芽,把国家、人民、民族装在心中,注重养成健康、乐观、向上的品格 ^[20]
2018年5月30日,给陕西照金北梁红军小学的学生回信	希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识,多向英雄模范人物学习,热爱党、热爱祖国、热爱人民,用实际行动把红色基因一代代传下去……希望你们怀着一颗感恩的心,珍惜时光,努力学习,将来做对国家、对人民、对社会有用的人 ^[21]
2019年10月13日,建队70周年贺信	新时代少先队员要热爱祖国,热爱人民,热爱中国共产党,树立远大理想,培养优良品德,勤奋学习知识,锻炼强健体魄,培养劳动精神,从小学先锋、长大做先锋,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人 ^[22]
2020年,“六一”儿童节寄语	少年强则国强。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。希望广大少年儿童刻苦学习知识,坚定理想信念,磨练坚强意志,锻炼强健体魄,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童,为少年儿童茁壮成长创造有利条件 ^[23]
2020年7月23日,第八次少代会贺信	少先队是建设社会主义和共产主义的预备队。广大少先队员在少先队这所大学校园里立志向、修品行、练本领,从小培养热爱党、热爱祖国、热爱人民的情怀,展现出朝气蓬勃的精神风貌。新时代,少先队要高举队旗跟党走,传承红色基因,培育时代新人,团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人,为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委要加强对少先队工作的领导,各级政府及全社会要加强对少先队工作的支持,为新时代少年儿童茁壮成长提供有利条件。共青团要带领少先队履职尽责、奋发有为,为红领巾增添新时代的光荣 ^[24]

此外,习近平同志还在植树节、教师节、少代会等多个场合提及儿童的重要性,并且提出殷切期望。如2016年9月9日,习近平同志在北京市八一学校看望师生时强调:“同学们都要自觉加强道德养成,从小就让社会主义核心价值观的种子在心中生根发芽,把国家、人民、民族装在心中。”还利用自己的成长经历以及各种典故谆谆教导儿童,对儿童发展的方方面面都有阐述,鼓励儿童全面发展,做“德智体美劳全面发展的接班人”,具体要求包括“养成良好品德”“像海绵吸水一样学习知识”“从小就要树立劳动光荣的观念”“把身体锻炼好”“多背诵优秀古诗词”。在做人上面,教导儿童“日积月累,从小事做起”“不要盲目攀比”“虚心接受批评帮助”。鼓励儿童在中国梦、社会主义核心价值观的指引下,在对国家和民族的奉献中实现个人价值,将个人的理想与中国梦相结合,提出“把社会主义核心价值观牢记在心”“学习英雄榜样”“为中国梦时刻准备着”“勤奋学习、自觉劳动、勇于创新”“从小学习立志,树立高远志向”“养成良好品德”“热爱党、热爱祖国、热爱人民”“怀感恩之心”“做对国家、对人民、对社会有用的人”“爱国爱澳,振兴中华”等经典语句。

四、结 语

综上所述,可以清晰地看到,新中国的历史演进中,每一代领导人都非常重视儿童培养的问题,从“国家建设”和“共产主义事业后继有人”的角度出发,一直秉持着“国本位”的儿童观,始终把儿童看作关乎党的执政基础、国家现代化事业发展以及中华民族复兴的基础性、战略性资源,将儿童视为国家的建设者、共产主义理想的接班人,坚持社会主义的道路和前进方向。在儿童培养问题上,始终坚持国家的主体责任^[25],建立并完善党委领导、政府负责、部门合作、社会参与的儿童政策机制,将党和国家对儿童的期望,

通过家庭、学校、社会、少先队组织的教育,以儿童可知可感可体验的方式转化为儿童的成长目标和行动,充分体现了社会主义制度在儿童培育上的优越性。

作为一种意识形态的观念,不同历史时期领导人的儿童观会受到当时的政治、经济、文化、科学等诸多因素的影响。新中国成立以来,在不同历史时期,国家领导人的儿童观显示出了各自时期的特点,留下了时代的烙印。如新中国成立初期,为了维护革命胜利的果实,保持国家政权的稳定,较多强调革命传统教育和奉献精神,儿童的发展更多的是为了未来参加到保卫和建设祖国的伟大行列。“文革”期间,阶级斗争至上,儿童一度被当作阶级斗争的工具,在一定程度上被“成人化”“过度政治化”,偏离了儿童发展的规律。改革开放以来,社会各界对儿童的认识更加全面客观,国家和家庭的经济实力逐渐增强,对儿童投入更多,有条件也有能力从儿童个体层面更好实现“全面发展”的目标,“人本位”的儿童观在现实中得到彰显。

进入新时代,党和国家领导人提出“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的重大命题,儿童观被赋予新的内涵:新时代将我国社会主义现代化、中华民族伟大复兴的中国梦与儿童的未来密切关联,将国家民族的命运与儿童个人的全面发展紧密结合在一起,将社会主义建设者和接班人身身份定位、未来的责任与儿童日常培养发展协调统一。习近平总书记2020年“六一”儿童节的寄语,将儿童的全面发展与国家的未来、民族的命运紧密结合,将“国本位”与“人本位”的儿童观深度融合,解决了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的时代命题。

“少年强则国强”,当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。作为时代新人,新时代的儿童不仅要德智体美劳全面发展,更需要“时刻把祖

国和人民放在心中,从小听党的话、跟着党走”,让“社会主义核心价值观的种子”从小就在心中生根发芽,最终成长为实现“社会主义现代化、中华民族伟大复兴的中国梦”的主力军、生力军。

参考文献:

- [1] 顾明远. 教育大辞典(合编本)[M]. 上海:上海教育出版社,1998.
- [2] 杨佳,周红安,杨汉麟. 西方儿童观的历史演进[J]. 合肥师范学院学报,2011(4):34-38.
- [3] 金凤. 北平市儿童欢度节日[N]. 人民日报,1949-04-04.
- [4] 用社会主义的观点和方法培养儿童[N]. 人民日报,1955-06-01.
- [5] 柳湜. 庆祝第一个国际儿童节[N]. 人民日报,1950-06-01.
- [6] 沈钧儒,为儿童们更美满的生活而努力——“六一”国际儿童节在中山公园游园会上的讲话[N]. 人民日报,1952-06-02.
- [7] 季音,新少年报是培育社会主义儿童的一个苗圃[N]. 人民日报,1955-05-31.
- [8] 金凤. 向首都小朋友们和少年儿童队员的讲话——彭真市长六月一日在北京市人民广播电台的广播辞[N]. 人民日报,1951-06-01.
- [9] 听毛主席的话,学习做新中国的新主人 上海热烈庆祝“六一”儿童节 两千多名少先队员、儿童工作者和家长参加了大会[N]. 人民日报,1961-05-31.
- [10] 宋庆龄. 儿童工作者的光荣职责[N]. 人民日报,1960-06-02.
- [11] 毛泽东思想育新苗——记新疆托克逊县维吾尔族儿童教育事业的发展[N]. 人民日报,1972-06-01.
- [12] 每个革命者都应热爱儿童——庆祝“六一”国际儿童节[N]. 人民日报,1983-06-01.
- [13] 郭亮,陈雁,杨振武. 胡锦涛李岚清会见少年儿童及儿童工作者代表要求全党全社会从党和国家前途命运高度切实重视少儿工作[N]. 人民日报,1998-06-02.

- [14] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017:27.
- [15] 习近平. 之江新语[M]. 浙江:浙江人民出版社,2007:66.
- [16] 中国青年网. 习近平参加“快乐童年 放飞希望”主题队日活动[EB/OL]. http://qnzz.youth.cn/gzdt/201305/t20130531_3299712_1.htm.
- [17] 中国共产党新闻网. 习近平:让社会主义核心价值观种子在少年儿童心中生根发芽[EB/OL]. <http://cpc.people.com.cn/n/2014/0531/c64094-25088937.html>.
- [18] 新华网. 习近平六一寄语全国各族少年儿童[EB/OL]. http://www.xinhuanet.com/politics/2015-06/01/c_1115476644.htm.
- [19] 党建网. 习近平寄语少年儿童:好好读书,才能梦想成真[EB/OL]. http://www.dangjian.com/djw2016sy/djw2016sytt/201706/t20170601_4273054.shtml.
- [20] 中国共产党新闻网. 习近平寄语青少年儿童:人生的扣子从一开始就要扣好[EB/OL]. <http://cpc.people.com.cn/xuexi/n1/2018/0829/c385474-30257449.html>.
- [21] 曹树林,张丹华,吴姗. 陕西照金北梁红军小学:让红色基因代代相传[N]. 人民日报,2019-08-15.
- [22] 人民网. 习近平致中国少年先锋队建队70周年的贺信[EB/OL]. <http://politics.people.com.cn/n1/2019/1013/c1024-31397353.html>.
- [23] 中国青年网. 习近平寄语广大少年儿童强调,刻苦学习知识坚定理想信念磨练坚强意志锻炼强健体魄,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着,向全国各族少年儿童致以节日的祝贺[EB/OL]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1668247578037419463&wfr=spider&for=pc>.
- [24] 党建网. 习近平致信祝贺中国少年先锋队第八次全国代表大会召开[EB/OL]. http://www.dangjian.cn/shouye/zhuanti/zhuantiku/xuexihuoyewenxuan/202007/t20200730_5732070.shtml.
- [25] 孙笑非. 学习习近平总书记关于新时代儿童工作系列重要论述[J], 中国民政 2018(11):6-7.

(责任编辑:沈建良)